

去年,洛阳理工学院英语教师张博赴尼日利亚任教;今年,尼日利亚访学团来我市参观访学——

# 传递汉语文化 搭建中非友谊之桥

近日,尼日利亚的8人访学团受邀来到我市,感受古都的教育、文化、城市建设等。访学团的“领队”是洛阳理工学院37岁的英语教师张博。去年,他经中国国家汉语国际推广领导小组办公室(简称国家汉办)和孔子学院总部选拔,派赴尼日利亚拉各斯大学孔子学院担任对外汉语教师。今年,他带领尼日利亚教育工作者一行8人来到洛阳,目的只有一个:传递汉语文化,搭建中非友好交流的桥梁。

## 去非洲传播中国文化

马达加斯加!蓝天、白云、沙滩、碧海……一个多么令人神往的旅游胜地,在这里教汉语,既能享受旅游度假般的体验,又能锻炼英语,更能作为一名使者传播中国文化,这事多美啊!报名!去年,张博向国家汉办报名非洲任教的“第一志愿”选在了这里。

但是,当张博接到国家汉办的通知时,发现“第一志愿”已满员,教学地点由马达加斯加变成了尼日利亚,旅游胜地变成了动荡之地。虽和当初想象的不太一样,但传播中国文化的初心没有改变,张博没有犹豫——去!

英语专业毕业的他专业素养过硬,在高校担任英语教师的过程中,他还考过导游证,在寒暑假带外国旅行团;牡丹文化节及河洛文化节期间,他还担任过翻译……去年10月,他启程前往尼日利亚的拉各斯大学孔子学院担任对外汉语教师和院长助理。临行前,他特意穿上了一件印有“中国”二字的衣服。

## 现学现教“中餐课”

尼日利亚当地特色食物是木薯和炒米,口感不好,并不好吃。张博和其他中国教师通常自己做中餐吃。

中餐之美味在世界享有美誉,在尼日利亚也不例外,当地人非常喜欢。张



▲张博(右一)在尼日利亚教当地人做中餐(采访对象供图)

▶张博(左二)与尼日利亚友人合影 赵佳 摄

博由此想到开设“中餐课”,增加汉语教学的趣味性,吸引了不少人。

张博一般在开课前几天就会打出类似高校社团活动海报一样的预告,报名的人很多,既有学校的学生,也有当地居民;他事先从当地中国人开的超市购买来材料,油盐酱醋自然要备齐。因为当地宗教信仰等因素,所有肉材都采用牛肉或羊肉。

鱼香肉丝、回锅肉、麻辣豆腐、洛阳水席……张博本不擅长厨艺,为了开课,他在手机上搜视频、食谱,现学现教,“除回锅肉用牛肉做得太硬嚼不动外,其他都很成功,当地人尝了都竖大拇指,直夸‘太好吃!’”

除了饮食文化,张博还将洛阳的文

化、历史融入教学中。“当地有个活动叫‘汉语桥’,选拔的优秀学生可前往中国参加决赛,这个活动需要对中国的历史文化有所了解,我辅导他们时,都会融入洛阳的历史文化,比如十三朝古都、华夏文明、丝绸之路等。”张博说。

## 中资企业雪中送炭

尼日利亚的生活条件艰苦,断水断电时常发生。“有一次停电停电了一周,35℃的环境热得睡不着,每天都要到学校宿舍楼下排队打水喝。”张博说。

和非洲很多国家相同,尼日利亚的社会动荡,绑架事件时有发生,一次“断粮”经历让张博印象颇深。

在当地,为保障人身安全,中国教师

采购商品一般是集中统一进行的,大家在“领队”的带领下,一次性采购一周所需物品。今年2月,当地大选,由于政局不稳,张博和其他教师持续20多天无法外出购物,“冰箱都吃空了,几近断粮”。当地的一家中资企业了解到这个情况后,特意为他们送来了蔬菜水果等食品,解了燃眉之急,让大家感到很温暖。

## 非洲友人赞不绝口

张博的非洲任教之路,虽条件艰苦、环境危险,但家人都很支持,让更多贫苦地区的孩子通过优质的教育改变命运,这也是张博全家人的共识。

张博的父母都是教育工作者,张博从小在农村长大,父母深知教育对偏远地区孩子的重要性,在了解到尼日利亚当地的教育状况后,他们非常支持张博前去任教。“让那里的孩子有更多机会了解外面的世界,用知识改变自己的命运,为自己的国家做贡献。”这是父母对张博的嘱托。

此次来洛阳访学的尼日利亚教育工作者,在了解了洛阳的教学环境、教育理念、城市文化等后,都很震撼。张博说,从洛阳龙门站出来上了高架直通王城大道,访学团里“哇”“哦”声此起彼伏,“真是一会儿上天一会儿入地”,便捷的交通和良好的基础设施让访学团成员对洛阳的城市建设赞不绝口。

“百闻不如一见,以前当地人都听说中国发展很好,在见证了古都洛阳的文化、教育、环境后,他们对中国文化博大精深、经济发展日新月异更加坚信了。”张博说,访学团中,有人当即决定,回去要在当地的小学、中学开设汉语课,一些已开汉语课的学校,其负责人表示,要把汉语从选修课改为必修课。

本报记者 赵佳

## 我市建立企业薪酬调查和信息发布制度 各职业工资报酬水平 每年发布一次

本报讯(记者 潘立阁)记者近日从市人社局获悉,我市印发相关通知,在全市建立企业薪酬调查和信息发布制度。大家关注的不同行业门类的劳动者工资报酬情况,实际薪酬和招聘启事里标明的薪酬有没有差距等问题,都将获得明确答案。

企业薪酬调查由人社部门指导企业开展,主要针对上年度企业从业人员的工资报酬和企业人工成本情况。其中,包括不同职业从业人员的工资报酬水平、构成等相关数据,以及不同行业、不同规模企业人工成本水平、构成及主要经济数据。该调查为抽样调查,按照统计部门批准的统计报表制度实施,采用国家统一的抽样方法,以国家基本单位名录库或者市人社局用人单位基础信息库为抽样框,根据规定的抽样参数抽取企业样本进行调查。

市人社局相关负责人介绍,开展企业薪酬调查并发布不同职业劳动者的工资报酬信息、不同行业企业人工成本信息,对指导企业合理确定职工工资水平、发挥市场在工资分配中的决定性作用,对开展公务员和企业相当人员工资调查比较、形成科学的公务员工资水平决定机制,对引导劳动力有序流动、促进人力资源合理配置,都具有十分重要的意义。

市人社局将通过市人社局门户网站、人力资源市场或出版物等公开渠道向社会公开发布相关信息,每年发布一次,时间一般不晚于第三季度。

## 当心! 房地产行业非法集资高发

投资房地产项目可获利丰厚,房地产商承诺售后包租或约定回购,购买房产还能理财返利……遇到这样的“好事”需当心,因为这有可能是非法集资陷阱。近年,房地产行业成为非法集资的高发领域,市处非办提醒市民,切勿贪图利益,当心打着“高额回报”幌子的非法集资陷阱。

### 案例

2009年年初至2011年6月,石某在江苏省成立个人独资公司,以投资开发房地产项目为名,以月息10%至15%的高利率,甚至投资1万元每天可返利150元的高利息为诱饵,采取口口相传方式,向社会大量吸纳资金。

2011年6月底,石某发现公司的资金链断裂后潜逃,随后被警方抓获。经审理查明,石某非法集资合计人民币19亿余元,其中用于经营不足1亿元,归还本息合计9.6亿余元,案发时3.5亿余元未能返还。宿迁市中级人民法院于2013年6月判处石某死刑,缓期两年执行,剥夺政治权利终身,没收个人全部财产;违法所得继续予以追缴,返还被害人。

### 解析

法院审理认为,石某以非法占有为目的,明知自己不具备偿还能力,仍然置巨额资金风险于不顾,使用诈骗方法非法集资,数额特别巨大,且造成特别重大损失,其行为已构成集资诈骗罪。

市处非办工作人员表示,近年,房地产行业一直是非法集资的高发领域,且涉及金额较大,在此类非法集资案件中,房地产开发企业往往不具有房产销售的真实内容或者不以房产销售为主要目的,而是以高额回报为诱饵非法吸收公众资金。

该工作人员表示,当前房地产领域的非法集资模式主要有三种:一是以预售房屋的形式非法集资,该模式多出现在未取得建设、销售等相关审批手续的房地产项目中;二是以房地产项目开发为名,非法吸收公众资金;三是以分割销售商铺并承诺售后包租、定期高额返还租金的形式非法集资。

### 提醒

市处非办提醒,房地产领域的非法集资案件通常隐蔽性较强,投资者可根据其特点进行规避。例如,企业往往以承诺售后高回报、低风险的方式吸引投资者,表现形式通常是提供固定年回报、原价或增值回购、承诺无(低)风险投资等,购房者在遇到这些情况时应特别留意,增强风险意识,千万别被所谓的高收益迷了双眼。

本报记者 戚帅华



## 毕业季 致青春

昨日,毕业生在洛阳理工学院王城校区拍摄毕业照,依依惜别。

又是一年毕业季,洛阳各高校的毕业生在告别校园生活前夕,纷纷拍摄毕业照,为青春留下美好的回忆。

记者 张光辉 通讯员 赵燕昌 摄



# 硬起“铁手腕” 整治“散乱污”

### 洛龙区“散乱污”企业治理“清零行动”取得实效

如果你的生活区,既有木材加工厂,又有石材加工厂,白天粉尘飞扬,夜晚噪声不断。在这样的环境里生活,你的心情肯定会很不舒服吧?

洛龙区安乐镇军屯村很多群众,曾经有一段时间就生活在这样的环境中——在该村周边,散布着3家木材加工坊、3家石材加工坊、3家砂石料加工坊。

近日,随着9家加工坊被彻底取缔,昔日粉尘飞扬、噪声不断的情景一去不复返了!对此,军屯村群众无不拍手称快。

提起过去这些小作坊的粉尘污染、噪声污染,今年54岁的村民王金芳依然一肚子气:“以前,加工木材的锯末、锯石材的粉末,有时像雾一样,吸入身体危害非常大。再就是他们夜间经常加班,吵得住在附近的人睡不着觉。”谈到这些小作坊被彻底取缔,王金芳高兴地说:“感谢洛龙区的各级部门,真是替群众办了一件大好事!”

安乐镇军屯村9家加工坊被彻底取缔,是洛龙区硬起手腕强力整治“散乱污”企业的一个缩影。

今年3月下旬,洛龙区根据《洛阳市污染防治攻坚战领导小组办公室关于集中开展“散乱污”企业整治取缔工作的通知》,按照区政府工作部署,在全区范围内集中开展“散乱污”企业“清零行动”,依法依规对“散乱污”企业进行彻底治理。

开展全面排查,确保不留死角。3月中旬,洛龙区按照“属地管理、分级负责、无缝对接、全面覆盖”的原则,彻底摸清行政区域内违法违规“散乱污”企业,逐一登记备案,实行清单制、台账式管理。此次“散乱污”治理剑指:不符合产业政策、不符合当地布局规划、未办理相关审批手续、不能稳定达标排放或不具备治理价值的企业;生产、经营过程中

污染物对环境带来明显影响和危害,无污染防治设施、污染防治设施不完备,不能对产生的污染物进行有效收集处理,或污染防治设施不具备达标排放能力,非法排放的企业。重点是有色熔炼加工、橡胶生产、废塑料加工、石材加工、木材加工、家具制造等小型加工坊。

经过彻底排查,自2018年8月以来,在各级环保督查组和辖区群众的帮扶支持下,洛龙区共排查出“散乱污”企业186家,全部列入整治取缔台账。由该区分管副县级领导组织该区分管工信、环保、发改、市场监管、商务、国土、住建、农业农村等相关部门进行集体会商,按照关停取缔、整合搬迁、升级改造的标准,建立分类处置台账,逐一登记备案,实行清单式管理。

明确治理标准,分类实施整治。洛龙区结合相关要求,对不符合国家产业政策的污

染企业,对环保手续不全而又不能完善手续的污染企业,对违法违规生产经营、污染排放严重的小制造、小加工、小作坊等一律关停取缔;对符合国家产业政策,但不符合本地区产业布局规划、土地利用规划和城市总体规划,且有整合搬迁意愿的“散乱污”企业进行整合搬迁。在整治实施中,该区的工信、环保、发改、市场监管、商务、国土、住建、农业农村、公安等部门成立联合执法督查工作推进小组,强化联合执法,配合镇(办事处)对登记在册的“散乱污”企业按照“两断三清”(切断工业用水用电,清除原料、产品、生产设备)的标准,分类依法整治取缔到位。

强化督导检查,严格责任追究。为强力推进“清零行动”,强化“散乱污”企业清理整治工作督查和考核问责,该区攻坚办联合该区分管局对“散乱污”企业整治取缔工作进行督导检查;区直相关部门对分管领域工作开展情况加强督查巡查,对不履行、不尽责,或工作不认真、走过场的,予以通报;对不作为、未按要求完成整治取缔任务的单位和责任人,依法依规追究责任;情节严重的,交由纪检监察机关或组织人事部门,依规依纪进行严肃问责。

此外,洛龙区为巩固治理成果,进一步压实责任,辖区镇(办)主要负责人还与区政府签订“散乱污”企业整治取缔承诺书,承诺辖区“散乱污”企业彻底整治取缔到位,切实归“零”。

目前,经过近两个月的联合行动和合力攻坚,洛龙区186家“散乱污”企业已经取缔到位174家,12家企业实施了升级改造。在最近全省统一部署的跨区域污染防治交叉互查中,洛龙区在我市城市区中排名第一。(苟华云 申珂)

强化污染综合整治 营造良好生态环境